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“Jld)tunhﬁ,manqigiifr Abenbd
Sall Des Mondes zur Ecde

ber im ftillen Gemad) entwirit bebeutende Jirlel

Sinnend der Weije, bejdleidt forjdhend ben jdafjenden ®eilt,

Priift der Stofie Gewalt, der Wiagnete $Hafjen und Lieben,

Solgt durd) die Liifte dem RKlang, folgt durd) den Uther

bem Gtrabl,
Sud)t dbas vertraute Gefesy in des Jufalls graujenden

IBunbdern,

Gudt den rufenden *Pol in ber Erideinungen Fludt."

Shiller: ,Der Spaziergang .
)Chic abend wird’s wieder gelehrt, horte iy vorbhin
o J einige Jagen; fie haben es ganj gern, weil Do Den
Benushewohnern Jo jdhon geplauvert wird wie neulid);
aber wenn jie jdhon Dbeim Eintritt in diefes Jimmer bdie
ber Tafel jehen, das [dhafen |ie

KRreife und Dreiede auf
weniger. Wollen wir aber oie Cternfundbe mit Berjtand
betreiben, o Tommen wir nidt gan3 paran vorbei. €s
miifjen uns alle unjere Treunde, die i Der Mathematil
qut bewanpert iind, dbabei DHelfen. IBir ollten wiffen, dak
es phne einige Kenntnijje auf dem Gebiete der Mathematil
und Phyjit nidht abgeht. Wir miifjen uns aud bier gleid)
wieder mit einem mathematijden Qebriaf bejdydftigen: AWenn
von einem beliebigen Puntte eines Kreiles aus (1. ©. 188) bie
Sebnen 3u den Enben eines Durdymefjers gezogen werbdet,
aljio 3. B. KA und KF ober LA und LF, bilben dieje jedes
mal einen redyten Winfel. So iit auger AKF und ALLF
audh ADF e¢in Redyter. Durd) Nadyme)jen Tonnen wir uns
audy davon iiberzeugen, daf fiir ein Toldes Dreied Der
beriithmte Saly des ° ipthagoras?t) gilt, bah nam

) Griechijdher Weltweijer, [ebte etwa HS0—HUU D Chr. Die zweite

=ilbe betonen.
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= lid) Das Quabrat

P e, e R iiber der Hypote:
‘ nuje (vgl. S. 174)

| ; gleid) ijt ber Sum

\ W P me der Luabdrate

. ,I ! # \ diber ben RKathe:

/ ]I'*. ten. ©bo ijt 3. B.
_g' 5 AF  gleid) 1 22
i cm?t), FD gleid)
5'5 / 120 em, DA gleid)

; \ N/ 22 em, und es ift

\ | | 75 wirflid) 1223¢122

\ 120 120-1-922

\ ST 22, wie ihr leidht

[g’-""f- <53 nadyredynen fonnt.

sall bes Monbes ur Erbde Wean Tann nun

i einem redt
winfligen Dreied die Hobhe, d. h. bdie Senfredite von der
opifie des rediten Wintels 3ur Hypotemuje ziehen, 3. B. KM
in bem Dreied AKF. Dann gilt der Saf, bak dbas Quabdrat
iiber einer jeden RKathete des gegebenen Dreieds gleidy ijt
pem Redtede aus der ganzen Hypotenufe und pemjenigen
von ihren Teilen, der der Kathete anliegt; es ijt 3. B. bie
Sathete AK=61, die Hypotenufe AF=122, der Abjdynitt
AM =301/, und wirtlid ijt 61 x 61 122 % 301/,. Ober
tm Dreied ADF: es ift AD—=22: AF—122- aljo muf
99 3 99 — 199 22X 22 484 249

AU e, d. h. AC -

AT 122 1225761
was wir angendhert bejtdtigen fonnen.

Jlun miijffen wir nod) einen Saf aus der Naturlebre
oder Phyjif vorausjdiden: Wenn ein Stein fallt, Jo durd)-

') In der gedrudten Jeidnung ijt alles 20mal fleiner.
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[Guft er in Dder erjten Sefunde eine Strede von 4,9 m,
indem er mit der Gejdwindigleit O anfdngt, aber am
Ende der erften Sefunde auf 9,8 m gefommen ijt. Lieke
ibn nun die Sdwerfraft frei, Jo legte er in der 3weiten
Sefunde wirflidh 9,8 m 3uriid. Sie bejdleunigt aber
feinen Fall, Jo dba am Enbde der 3weiten Selfunve Dbdie
Sdnelligleit 2X9,8m=19,6 m betragt. €r hat in der
weiten Sefunde den Wittelwert von H.8m und 19,6 m,
aljo 14,7 m 3uriidgeleqt; ebenjo madt er in der dritten den
Mittelwert von 19,6 m und 29,4m, d.h. 24,5 m ujw. Die
Groge von 9,8m wird fury mit g begeidmnet?).

Mir fonnen uns nun die Sdhwerfraft oder Gra
pitation2) am bejten jo vorjtellen, dal wir annehmen,
pie grofe Majje des Erdballs 3iehe den Stein herabd und
febe Diefes Jiehen nody wabhrend jeines alles bejtdinoig
fort. Deshalb nennt man die Sdwerfrajt aud) die UAn
jiehungsfraft per Crbde.

MWarum lauft der Mond um die Erde, da er dod), ein
mal in Bewequng gejeht, nad) dem Trdagheitsgejele in
geraber Linie weitergehen |ollte? “‘51'11 ac Newton?),
ber beriihmte englijde Naturforider, hat |id) dieje Frage
vorgeleqt und behauptet, daf der Umlauf des Wion
bes um dDie ©rbe ein beftandiges Fallen JeL

MWieviel der WViond nun in jeder Sefunde fdllt, Tonnen
wir Teidyt ableiten. Der Pieil bedeutet die Ridytung |eines
Laufes. Nehmen wir an, in dem Wugenblide, wo er in A
angefommen ift, lajje ihn die Sdwerfraft ploglid) fret.
Er wird dann in der Ridtung, die er gerade hat, weiter
fliegen, und bdas ijt offenbar bdie Ridhtung AB. Ctwas

! Crhmm't an bdas lateinijde gravis, jdwer.
) Mus dem Lateinijden: gravitatio, die Sdyweriraft.
727.

) Spridy: , njutn”. JNewton lebte von 1642 bis 1
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fihnlides fonnen wir bei der Schleuder wahrnehmen, wo
aud) ein Gegenjtand erjt gejwungen wird, eine RKreis-
bewegung mitzumadien, und darauf dem Trdgheitsge|ehe
anpeimfallt. Wir nehmen nun an, die Trdgheit bringe
ben Mond in einer Sefunde von A bis B, Wirflid) Tommt

Sir Jjaac Jewton,
geb. 5. Januar 1643 in Moolsihorpe,

geft. 81, Marg 1727 in Kenjington.

er ja nidt nad) B, jondern nad) D. Gtellen wir uns ent:
weder vor, er jei erjt nad) B gelaufen und dann nady D
gefallen, oder erjt nad) C gefallen und bann nad) B ge=
l[aufen. Was mir da eingewendet wird, daf BD dod) gar
nidyt auf die Crde O weife, i)t ridhtig, aber e¢s Tommt
ndt darauf an. Denn ein wie fleiner Teil i)t wobhl eine
Sefunde von den 27,32 Tagen PMondumlauf (vgl. S. 98).
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Ein Tag hat 86400 Sefunden, und e¢s ijt 27,32 < 56400

2360448, d. h. der Bogen AD mad)t nod) nidht den
sweimillionften Teil des Kreifes aus.

Sn unjerer Jeidynung betragt der Bogen AD [don Fajt
ben 19. Teil des Kreifes, und dennod) fonnen wir Dereits
hier faum mebhr einen Unterjdyed wswijden den Streden CD
ober BA und AD findben, aud) Teinen Unterjdicd jwijdyen
der Sehne AD und dem Bogen AD. Um das nod) bejjer
au 3eigen, habe id) ein Stiid Draht Jo gebogen, dap es
lid) bem SKreife anjdmiegt, und es mit der Drabtjdere Jo
sugejdnitten, daf es dem Bogen AD gleidy ijt. 3d) biege
¢s gerade, und nun fonnen wir 3wijden ithm und Der
Strede AD feinen Unterjdied wahrnehmen. Bei dem Drei
ed AKF bdagegen, wo der Bogen AK ben 6. Teil bdes
Rreifes darftellt, jind die Streden MK und AK unterein
anber und von dem Bogen AK nod) redyt deutlid) verjdyie
pen. Aljo wenn wir den Sefundenweg des Wionbes
betradyten, fonnen wir uns die BVereinfadpung mit vollem
Redyte gejtatten und namentlid) aud) annehmen, bag BD auf
den Mittelpuntt O weijt, d. h. auf die Croe.

MWie lang ijt der Weg des WVionbdes in einer Sefunve?
MWir betradten die BVabhn als einen Kreis mit dem $Halb-
mejjer pon 384000 km oder 384000000 m. Seinen Ums
fang erhalten wir, wenn wir Dden Durdymeljer, aljo
768 000 000 m mit der befannten J3abl 5,14159 mults
plizieren, was 2412720000m als Ldnge Der Pondbahn
erqibt. Diefe Bahn wird (vgl. oben) in 2360 445 Sefun
ben durdlaufen; wir befommen aljo filr den Sefunbdenweq:

2412720000 m : 2360448 — 1022,16 m.

Der Mond legt in einer Sefunbe gut 1 km 3urild pber

in einer Gtunde etwas mehr als jeinen eigenen Durdymefjer
k

von 3478 km (vgl. . 112).
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Jun ijt AD Dbdiejer Sefundenweg, und anbererjeits ijt,
nad) dem allgemeinen Sale iiber das redtwintlige Dreied:
AD X AD

Aiforime

1022,16<1022,16

AD X AD=ACXAHF; A(

768000000

0,0013604. Um jovoiel Wieter Tallt der Wiond in bder
erjten Gefunde 3ur Crde, wahrend der Stein in der erjten
Sefunde 4,9 m fallt. 2Warum fallt der Yond joviel weni-
ger? Yiewton Jagt: weil der Stein nur um einen Erd-
halbmejjer vom IMittelpunite der Erde abjteht, der Piond
jedody um 60,3 $Halbme)jer. Wenn wir 60,3 mit |idy Jelbjt
multiplizieren, d. h. dbas Quabdbrat von 60,3 bilben, er-
halten wir etwa 3636; und wenn wir 4,91, den genaueren
MWert der Falljtrede, durd)y 3636 teilen, befommen wir
0,00155, fajt genau diejelbe Fabl wie 0,0013604. Die
fleine Ubweidung fann man rubig darauf jdyieben, daf
wir die Tageszahl fiir den WMondumlauf [dHon nad bder
jweiten Stelle gefiirat und aud) die Jabl fiir den Abjtand
pes PWiondes etwas ungenau genommen haben. Mewton
|hlog daraus: Die An3ziehungsiraft dber Erbde
nimmt nad dem umgefehrten BVerhdaltnis
0es Nuadrates derEntfernungvomECrbdomit
telpunite ab. Diejes Geje, das groBe Grund
gelefder Sdhwere, dehnte er dann auf alle Himmels-
[orper aus.

Da nun AF = 768000000, jo ijt AC =
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